



## 遵义农商行

# “黔农e村”助力乡村振兴

**本报讯** 在播州区枫香镇花茂村和苟坝村,提起“黔农e村”微信小程序,村民万昌培说,他是辣椒种植大户,虽然已办理了10万元种植贷款,但资金依然短缺。之后通过“黔农e村”积分,增加了5万元优惠利率贷款,及时缓解了他的资金压力。

据遵义农商银行枫香支行相关负责人介绍,“黔农e村”是依托“黔农智慧乡村综合服务平台”,通过微信小程序搭建的“党建+金融”服务平台,实现乡村治理线上化、数字化、现代化。平台设置有村务、党

务、惠民等服务版块,服务内容涉及卫生医疗、生活缴费、贷款申请等,实现村民认证、村委管理人员手机智能办公、个人信息补录等功能。平台在方便村民生活服务的同时,还增加了积分和扣分功能。遵义农商银行根据村民积分情况,为村民贷款授信,每1000积分增加贷款金额1万元,信用贷款最高不超过30万元。村民贷款时,每1000分还降低利率5个基点,最低低至年化利率4.35%。同时,村民的积分还能兑换“励志券”在“村村通超市”当现金使用。

花茂村村委会工作人员表示,通过“黔农e村”服务平台,不仅让村里的党组织架构、党员风采一目了然地展示出来,也让村里的信息发布、财务公开、乡村旅游、乡风文明建设等信息快速传递给村民,提高村务管理效率和村庄治理的透明度,有效提高村民参与村集体经济发展的积极性,也让村民生产生活变得更加便利。

遵义鸭枫烤烟综合服务专业合作社成员通过“黔农e村”授信,让合作社获得了150万元贷款用于花茂烟区产业综合体建设。“我们

通过枫香支行授信,办理了670万元流动资金贷款,采取租用民房改建民宿、乡村酒店、餐厅等,打造枫香镇蔬菜示范种植基地200亩,解决了50人就业,在蔬菜收购旺季有500多人在基地干活。”遵义花茂旅游开发有限责任公司负责人说,“黔农e村”为发展壮大村集体经济建立了普惠金融服务机制,提高了当地“三农”发展投融资能力,为实现农业农村现代化建设、助推乡村振兴提供了金融服务保障。

(朱东)

## 观音水库工程 获国家发改委批复

近日,国家发展改革委批复遵义市观音水库工程可行性研究报告,同意建设观音水库工程。

据了解,观音水库工程是列入《全国水利改革发展十三五规划》的大型水库,是国务院确定的2020年及后续150项重大水利项目之一。工程任务以城乡生活和工业供水为主,结合灌溉,兼顾发电,主要由大坝、溢洪表孔、放空底孔、取水口、电站厂房以及输水工程等组成,水库总库容1.21亿立方米;水库坝址位于遵义市仁怀市赤水河支流桐梓河的一级支流观音寺河上,最大坝高109米,坝型为碾压混凝土重力坝;电站装机容量0.75万千瓦。工程估算总投资33.14亿元。

工程建成后,多年平均供水量为9150万立方米,其中城乡生活供水及工业供水量8486万立方米,农业灌溉供水664万立方米,灌溉面积3.01万亩,对推动受水区域巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快经济社会高质量发展具有重要促进作用。

(据贵州省发改委)

## 湄潭镇

# 提升人居环境 绘就美丽乡村

**本报讯** 初冬时节,走进正安县湄潭镇坪生村,白墙青瓦的民房,充满竹元素的菜园,古色古香的凉亭,让人不禁眼前一亮。

当初,房屋破损的外墙,如今变成了干净的白墙,房屋外的护栏,如今变成了青砖围墙。当初,黄泥巴的小道,如今不仅铺上了石板,还有不少是鹅卵石铺成的道路,小路两侧移栽了绿竹。过去,杂草丛生的院子,

如今“摇身一变”,不仅被“竹篱笆”紧紧包围,土地也进行了翻犁,还整整齐齐地种满了蔬菜。“整洁、生态、绿色、美丽”是每一位村民对自家居住环境的评价。

为充分调动村民共建美好家园的热情,树立爱护居住环境的意识,坪生村党支部通过开展主题党日活动,组织包村干部、村干部和党员身先士卒做表率,带动群众

清理垃圾,将闲置的空地、改造后的庭院进行了绿化,如今虽是入冬了,但一眼望去,仍是一幅“春意盎然”的景象。

今年,为了啃下人居环境提升这块“硬骨头”,湄潭镇协调了270万元资金投入人居环境改造中,用于辖区内228户群众住房功能完善、民宿小院建设、农户花园、菜园及垃圾分类设施建设。从10月人居环境提升

项目开始动工以来,现已完成53户庭院改造,正在施工19户。

接下来,湄潭镇将继续把坪生村人居环境提升作为推动乡村振兴的一个关键点,充分尊重现有的建筑风貌、田园风光、民俗风情,不搞大拆大建,尽可能在原有村庄形态上改善村民生活条件和乡村环境,绘就坪生村美丽田园乡村新画卷。

(丁雁飞)

## 余庆县

# 做大林下经济 增加群众收入

**本报讯** (记者 一丁)“在推进乡村振兴中,我们大力发展林下经济,截至目前,全县林下经济利用面积3.2万亩,产值12000万元,惠及群众4000余人。”余庆县林业系统负责人向记者介绍。

据悉,该县以国家储备林建设为引领,因地制宜发展林茶、林药、林菌、林禽、林蜂等产业,推动林下经济规模化、集约化发展。截至目前,完成一期项目总投资1.7亿元,项目建设0.3万亩,二期国储林规划建设7万亩;新建、扩建和提升一批不同类型、独具特色的林下经济示范点和示范基地,已改造升级现有基地7个,建成示范基地4个,林下经济利用面积达3.2万亩。

同时依托“黔货出山”品牌效应,打造高质量的林下经济特色产品,采取农超对接、电子商务、定点销售等方式,推进订单化生产。截至目前,培育林下经济特色品牌1个,建设物流配送中心1个,与3家商超进行产销对接,打造本地电商平台1个,目前通过品牌搜索购买转化率达到了60%,线上线下年销售量约12500吨。

## 羊叉坳村

# 蛋鸡养殖促增收

**本报讯** (记者 黄立飞)涪潭县新南镇羊叉坳村以前除烤烟产业外,无其他较好产业,村民大多靠传统种植养殖维持生计。

该村村支两委积极探索蛋鸡养殖项目,并引进有技术的专业人才返乡创业,在边干边探索中,养殖队伍不断专业化和规范化,村集体收入不断壮大,不仅甩掉了“空壳村”的帽子,成为了该县有名的养殖村,并带动了一批养殖户走上致富路。

据了解,羊叉坳村坚持党建引领,激发群众内生发展动力,积极探索发展蛋鸡养殖产业。同时,还专门成立领导小组,负责村集体资产的管理,确定村级发展的总体思路。该村还狠抓规范管理,明确全村工作目标和村干部的分工以及目标考核,村务、财务、党务一律定期公开,随时接受群众监督。

随着蛋鸡养殖产业不断发展壮大,村民生活环境和条件得到极大改善,各村民组的通组路、串寨路和入户路全部硬化,解决了村民交通出行难题。同时,该村还积极争取资金,修建了鸡粪循环利用厂,预计年产生净利润24万,不仅有效解决鸡粪带来的环境保护问题,还为村壮实集体经济开辟了一条新路。

## 三岔镇千亩莲藕喜获丰收



播州区三岔镇凭借得天独厚的自然条件发展莲藕产业,至今已有10多年的时间,目前已发展了1000亩。时下,千亩莲藕迎来了采收季,藕农们正在抓紧采收,呈现出一片丰收的盛景。

据了解,当地采取“支部+合作社+基地+农户”的模式,已经培育了6个莲藕种植大户。并按照统一规划、分户经营原则,集中连片发展莲藕产业,不断优化农民利益联结机制。

(记者 张婷 摄)



文明健康  
绿色环保

文明遵义

垃圾分类从娃娃抓起  
让文明从小养成



# 做好垃圾分类 争做文明市民

